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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Приведення цілей і змісту системи 

сучасної початкової освіти України відповідно до вимог Болонської 

конвенції передбачає зміну акцентів із формування в учнів системи знань на 

створення умов для їх самостійного активного пошуку. Про необхідність 

оновлення системи національної освіти, зокрема у сфері підготовки вчителів 

початкових класів, наголошується в Національній доктрині розвитку освіти у 

ХХІ столітті, Законі Україні «Про освіту», Законі України «Про вищу 

освіту», Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ 

століття»). 

На етапі реформування вітчизняної системи педагогічної освіти 

виникли суперечності між традиційною підготовкою учнів початкових класів 

та новими вимогами суспільства до учнів Нової української школи, які мають 

бути готовими до активного самостійного набуття та використання знань під 

час навчання у навчальному закладі. 

Відповідно до умов Болонської декларації в процесі навчання 

зменшується частка прямого інформування учня і розширюється 

застосування інтерактивних форм роботи учня під керівництвом учителя.  

Тому пошук та обґрунтування шляхів формування самоосвітньої 

компетентності учнів початкових класів засобами технологій дистанційного 

навчання розглядається в якості складного інноваційного завдання роботи 

початкової школи. 

Проблема самоосвіти привертала увагу багатьох дослідників. У 

наукових працях висвітлено різноманітні сторони дослідження означеного 

питання: визначено сутність, функції, особливості самоосвіти, її місце та 

роль у навчальній діяльності (І.Барсуков, А.Громцева, Г.Коджаспірова, 

Н.Кузьміна, І.Наумченко, В.Скнар, Р.Скульський, Г.Сухобська та ін.); 

загальнодидактичні основи самоосвіти (С.Архангельський, Ю.Бабанський, 
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В.Загвязинський, В.Сластьонін, Г.Щукіна);  зміст та методи самоосвітньої 

діяльності учнів (В.Андрєєв, О.Гавришина, В.Догонова, С.Єлканов, 

М.Заборщикова, Е.Мірошниченко, О.Федорова та ін.); організація 

самоосвітньої діяльності (Г.Марковець, О.Муковіз, М.Рогозіна, Н.Сидорчук, 

В.Шпак та ін.); готовність до самоосвіти і пошук шляхів для її формування 

(О.Малихін, Г.Сєріков, Н.Терещенко та ін.); керівництво самоосвітньою 

діяльністю молодих учителів (В.Новичков, Т.Симонова та ін.); оптимізація 

взаємозв’язку навчання та самоосвіти вчителів у системі навчання 

(Н.Косенко, Ю.Кричевський, В.Кучинський, П.Худоминський). 

Питанню впровадження технологій дистанційного навчання у 

навчальний процес присвячували свої дослідження вчені України, а саме 

В.Биков, Ю.Горошко, В.Дровозюк, М.Жалдак, О.Жильцов, Ю.Жук, І.Забара, 

В.Ізвозчиков, В.Клочко, А.Коломієць, В.Монахов, Н.Морзе, О.Муковіз, 

Т.Олійник, А.Пеньков, С.Раков, Ю.Рамський, В.Розумовський, 

О.Співаковський та інші. 

У контексті нашого дослідження також важливим є звернення до 

компетентнісного підходу в освіті, який знайшов відображення у 

дослідженнях Н.Бібік, В.Болотова, Н.Глузман, Б.Ельконіна, О.Заболотської, 

І.Зимньої, Н.Кічук, Є.Когана, А.Маркової, Л.Петухової, І.Родигіної, 

В.Сєрікова, Л.Хоружи, А.Хуторського та ін. 

Однак, незважаючи на значну кількість праць цього спрямування, слід 

відмітити, що проблема застосування технологій дистанційного навчання у 

самоосвітній діяльності була недостатньо дослідженою, зокрема, формування 

самоосвітньої компетентності учнів початкових класів в Новій українській 

школі. 

Отже, зростання ролі технологій дистанційного навчання у процесі 

підготовки учнів початкових класів, зокрема в формуванні його 

самоосвітньої компетентності в сучасних умовах, і наявні протиріччя дають 

підстави стверджувати, що наше дослідження «Формування самоосвітньої 
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компетентності в учнів початкових класів засобами технологій 

дистанційного навчання» є актуальним і своєчасним. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в 

теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності 

педагогічних умов формування самоосвітньої компетентності учнів 

початкових класів засобами технологій дистанційного навчання. 

Для досягнення мети та перевірки гіпотези було поставлено такі 

завдання: 

 проаналізувати стан розв’язання проблеми самоосвіти в 

історичному та психолого-педагогічному контексті; 

 охарактеризувати структуру самоосвітньої компетентності учнів 

початкових класів; 

 визначити критерії, показники, рівні та методи діагностики 

самоосвітньої компетентності учнів початкових класів засобами технологій 

дистанційного навчання; 

 обґрунтувати та експериментально перевірити методику 

формування самоосвітньої компетентності учнів початкових класів засобами 

технологій дистанційного навчання. 

Об’єкт дослідження – система навчання учнів початкових класів. 

Предмет дослідження – формування самоосвітньої компетентності в 

учнів початкових класів засобами технологій дистанційного навчання. 

Гіпотеза дослідження. Формування самоосвітньої компетентності 

учнів початкових класів засобами технологій дистанційного навчання буде 

відбуватися ефективно за умови: 

 раціонального поєднання традиційних і дистанційних технологій як 

чинника підвищення оптимізації навчального процесу; 

 включення інформаційно-комунікаційного педагогічного 

середовища як рівноправного суб’єкта процесу навчання;  
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 врахування особистісних запитів учнів, орієнтованих на можливості 

побудови власної траєкторії навчання; 

 систематичної педагогічної діагностики процесу формування 

досліджуваного феномена. 

Методи дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, 

класифікація, моделювання з метою узагальнення теоретичних матеріалів, 

конкретизації базових понять, розробки програми дослідження; 

 емпіричні: педагогічний експеримент як комплексний метод, що 

забезпечує перевірку теоретичних положень дослідження, анкетування, 

інтерв’ю, бесіда, педагогічне спостереження, тестування, моніторинг, 

рейтинг – для педагогічного моніторингу, збору необхідної інформації про 

рівні сформованості самоосвітньої компетентності учнів, а також 

констатувальний і формувальний етапи експерименту; 

 методи математичної статистики: групування, ранжування, 

середнє арифметичне, графічні методи, критерій Пірсона використовувалися 

для кількісної обробки результатів дослідження. 

Практична значущість одержаних результатів дослідження полягає в 

можливості їх використання у навчальному процесі початкової школи з 

метою формування самоосвітньої компетентності учнів початкових класів: 

обґрунтовано та експериментально перевірено методику формування 

означеної якості, методичні рекомендації щодо організації самоосвітньої 

діяльності учнів початкових класів в умовах технологій дистанційного 

навчання. 

Експериментальна база. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася автором на базі Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини протягом 2017 – 2018 навчального року. 

Всього експериментом було охоплено 20 учнів початкових класів. 

Апробація дослідження. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії початкового навчання Уманського державного 
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педагогічного університету імені Павла Тичини (2013 − 2014 рр.) та 

реалізовано у виступі Шостої всеукраїнської Інтернет-конференції 

«Проблеми початкової школи: традиції та інновації». 

Публікації. Основні положення та результати дослідно-

експериментальної роботи висвітлено у збірнику матеріалів і тез Шостої 

всеукраїнської Інтернет-конференції «Проблеми початкової школи: традиції 

та інновації». 

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел (70 

найменувань) та додатків. 

Повний обсяг роботи – 87 сторінок. Дослідження містить 4 таблиці та 

18 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі здійснено розв’язання проблеми формування 

самоосвітньої компетентності учнів початкових класів, що виявляється у 

теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці методики 

формування означеного феномену засобами технологій дистанційного 

навчання. Одержані результати дослідно-експериментальної роботи 

підтвердили висунуту гіпотезу та дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Аналіз теоретичних джерел дослідження, науково-педагогічної 

літератури дозволив здійснити теоретичне та концептуальне осмислення 

проблеми дослідження. Було з’ясовано, що на сучасному етапі розвитку 

педагогічної науки та практики проблема формування самоосвітньої 

компетентності учнів початкових класів з використанням технологій 

дистанційного навчання недостатньо вивчена. Публікації вітчизняних і 

закордонних науковців висвітлюють загальнодидактичні основи самоосвіти, 

загальні проблемні питання щодо організації та керівництва самоосвітньою 

діяльністю учнів.  

2. У дослідженні обґрунтована структура самоосвітньої 

компетентності, основними складниками якої є досвід (знання, вміння, 

навички, що поділяються на загальні та специфічні), якості (самостійність, 

цілеспрямованість, активність, критичність і гнучкість мислення, 

наполегливість, комунікативні якості, пізнавальні якості, здатність до 

самопізнання, наявність власної думки, здатність до сприйняття нової 

інформації), спрямованість (на самоосвіту, на удосконалення самоосвітньої 

діяльності, на використання ІКТ у процесі самоосвіти, на засвоєння нових 

знань, мотивація), здатність до рефлексії (самооцінка, самоаналіз, 

самоконтроль, саморегуляція, самозвітування щодо результативності роботи, 

визначення напрямків удосконалення самоосвітньої діяльності). 
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3. За результатами вивчення наукових джерел та аналізу роботи в 

системі дистанційного навчання «Центр освіти Оптіма», нами визначені 

критерії сформованості самоосвітньої компетентності учнів початкових 

класів: наявність мотивації для здійснення самоосвітньої діяльності; якість 

базових та інформаційних знань; реалізація власного досвіду в контексті 

застосування технологій дистанційного навчання; наявність умінь і навичок 

самоосвіти; рефлексія. 

Для визначення готовності учнів початкових класів до самоосвіти було 

визначено рівні сформованості самоосвітньої компетентності: базовий 

(низький) рівень; репродуктивний (середній) рівень; продуктивний 

(достатній) рівень; креативний (високий) рівень. 

4. За результатами дослідження були визначені педагогічні умови 

ефективного формування самоосвітньої компетентності, що відповідають 

вимогам сучасної освітньої парадигми. Це насамперед раціональне 

поєднання традиційних і комп’ютерних технологій як чинника підвищення 

оптимізації навчального процесу; включення інформаційно-комунікаційного 

педагогічного середовища як рівноправного суб’єкта процесу навчання; 

педагогічна та психологічна готовність учителів впроваджувати 

інформаційно-комунікаційні технології в навчальний процес; врахування 

особистісних запитів учнів, орієнтованих на можливості побудови власної 

траєкторії навчання; систематична педагогічна діагностика процесу 

формування досліджуваного феномена. 

Зважаючи на результати констатувального етапу експерименту нами 

була теоретично обґрунтован методику формування в учнів початкових 

класів навичок самоосвітньої діяльності під час навчання в системі 

дистанційного навчання «Центр освіти Оптіма». Вона складається з таких 

основних компонентів: мета, етапи формування самоосвітньої 

компетентності (підготовчий, діяльнісний, рефлексивно-оцінювальний), 

педагогічні умови, інформаційно-комунікаційне педагогічне середовище, 

моніторинг, результат. 
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Згідно отриманих результатів формувального етапу експерименту, 

базовий (низький) рівень сформованості самоосвітньої компетентності 

виявили 15,0 % учнів контрольної і 19,5 % – експериментальної груп; 

репродуктивний (середній) – 65,4 % і 49,5 %; продуктивний (достатній) – 

16,8 % і 25,0 %; креативний (високий) – 2,8 % та 5,9 % відповідно. 

Зазначимо, що рівень сформованості самоосвітньої компетентності учнів у 

експериментальній групі покращився не лише в цілому, але й за окремими 

показниками. Це дозволяє підтвердити ефективність запропонованої 

методики формування самоосвітньої компетентності учнів початкових класів 

засобами технологій дистанційного навчання. 

Результати дослідження є певним внеском у розвиток теорії та 

практики навчання початкової школи. Проте вони не вичерпують усіх 

аспектів проблеми формування самоосвітньої компетентності учнів 

початкових класів. Це відкриває нові перспективи наукового пошуку 

означеного спрямування. 
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